

**Klub kaktusářů Plzeň**

# **Zpravodaj č. 3**

**květen 2026**

**27. ročník**



## Vážení přátelé,

Konečně začala ta správná kaktusářská sezóna. Tedy ne že by kaktusář v zimě spal. Kdo vysévá přes zimní období do inkubátoru, ten se jistě nenudil. Také ti, kteří využívají zimní přestávky k přesazování rostlin měli o zábavu postaráno. Nakonec i v zimě a na jaře proběhlo několik akcí, které stálo za to navštívit. Zejména náš klubový bál. Ale také setkání pěstitelů mrazuvzdorných kaktusů nebo sympózia v Praze, Ústí nad Labem, dále i Slezské kaktusové dny. Přátelé, navštěvujeme se mezi kluby navzájem, je to nesmírně důležité pro přežití organizovaného kaktusářství do budoucna! Nelze předpokládat, že spolky budou organizovat rozličné akce jenom pro hrstku svých členů. Je třeba prezentovat své kluby nejen mezi sebou, ale také před veřejností. K tomu samozřejmě slouží hlavně výstava. Proto prosím všechny, nepodceňujeme tuto stěžejní akci, kde prezentujeme výsledky naší celoroční snahy vypěstovat rostliny, které za to stojí! Je potřeba, aby každý v rámci svých možností pomohl s výstavou, aby řádně a reprezentativně proběhla.

A protože je květen, tak Vám přeji, ať to roste a hlavně KVETE!

*Jirka Konstantinovič za KK Plzeň*

## Program členských schůzí

měsíc	přednáška	tombola	nedělní návštěva
Květen	Tomáš Winkelhoffer - Sokotra	Robert Jícha	Jan Jíška
Červen	Petr Antálek - MEXIKO	Jirka Musil	Jirka Vinař
Září	Předběžně: Kuták, Musil, Sladký Bolívie 2026, 2. část	bude ☺	Kolokvium

## Společenská kronika

V květnu slaví kulaté narozeniny paní **Jaroslava Syrovátková z Plzně**. Srdečně blahopřejeme a přežeme hodně zdraví, štěstí a životní pohody.

## Nedělní návštěvy

Po květnové schůzi, tedy **17.5. navštívíme Jíškovi ve Štěnovicích**. Tam jsme pravidelně chodili na návštěvu již v únoru, ale Honza si posteskl, že mu toho v únoru málo kvete a rozhodně doporučil termín dubnový. Nakonec proč ne? Ale protože bylo nutno v dubnu uspořádat návštěvu v Černicích, kde bylo třeba rozebrat sbírku po Václavovi Procházkovi, došlo k přesunu na květen. Tím pádem zase neuvídíme Honzovu sbírku v plném květu, ale co už, i tak to bude stát za to! Sejdeme se na místě, adresa je Jasanová 270, Štěnovice.

V červnu bude nedělní návštěva jako obvykle až po skončení výstavy, tzn **21.6. od 10 hodin u Jirky Vinaře ve Starém Plzenci**, ulice K Lomu 962. Zároveň proběhne vyúčtování výstavy. Do Plzně je cesta snadná, jak autem, tak na kole i vlakem, tedy sraz bude přímo na místě konání.

## Výstava v Plzni

Připomínáme, že letošní výstava se koná **od soboty 13.6.do středy 17.6.** Jako každý rok budeme potřebovat každou pomocnou ruku, prosím berte to jako svou klubovou čest. Přeci jen díky příjmu z výstavy jsme finančně zabezpečeni a můžeme bez problému fungovat. Pouze ze členských příspěvků by to bylo nemyslitelné. Letos je příprava a likvidace výstavy zpestřena faktem, že již nadále nemůžeme využívat stávající skladovací prostory. Bohužel, doba a lidé se mění, ale buďme vděční za to, že jsme toto místo mohli asi 30 let využívat.

## Výstava v Klatovech

Klatovská výstava kaktusů jako součást klatovské poutě proběhne **11. a 12. července** v Plánické ulici u kostela sv. Vavřince. Výstavu pořádají místní kaktusáři ve spolupráci s kolegy plzeňskými. Využijte možnost navštívit toto krásné město, výstavu kaktusů a v neposlední řadě expozici klatovských karafiátů v Hostašově ulici!

## Zájezd

Zde již také jen stručně připomínáme, že zájezd se koná o víkendu **30. a 31. května**. Odjezd v sobotu ráno kolem 6. hodiny z Plzně od OC Olympie u XXXLutz, návrat v neděli kolem 19h.

Kdo by si to ještě rozmyslel a chtěl se na poslední chvíli přidat, necht' neprodleně kontaktuje organizátora zájezdu. Nějaké místo ještě je k dispozici. Letos jedeme od Prahy na sever, Ústí a okolí Děčína.

## Kolokvium

Jak se již stalo tradicí, v polovině září se chystáme opět uspořádat naše tradiční sympozium.

Letos se bude jednat již o 27. ročník. Dovolujeme si vás co nejsrdečněji pozvat již v **pátek 11.9. od 16 hodin na setkání u předsedy na adrese Žižkova 45, Plzeň**. Snad nám bude letos počasí přát. Sobotní program začíná v 9:00 burzou a následně pokračuje hlavní program, a to na novém místě pořádání členských schůzí na Střední průmyslové škole dopravní, Karlovarská 99, Plzeň. Vše je organizováno tak, abychom nejpozději do 13 hodin skončili a návštěvníci mohli navštívit také sbírky v Plzni a okolí. Podrobný program naleznete v zářiovém zpravodaji a na webových stránkách před samotnou akcí. A nezapomeňte, Kolokvium je čas, kdy kaktusářský svět přichází sem k Vám. Neměli byste u toho chybět, rezervujte si svůj čas!

## Pozvánky na akce okolních spolků:

### Sokolovské sympozium u příležitosti 65. výročí založení spolku

Při příležitosti 65. výročí založení spolku pořádá SPKS Sokolov **23. května 2026** sympóziem. Bude se konat v **zimní zahradě kina v Kynšperku nad Ohří**, adresa: **náměstí SNP 389 od 9 do 16 hodin**. Parkování je možné v okolních ulicích.

Účast potvrdili čtyři přednášející. Jako první v pořadí **Jakub Jilemický** z Prahy. Jeho přednáška se jmenuje **To nejlepší ze Západního Kapska**. Dále pak **Svatopluk Matějka** z Mostu ukáže **Big Bend** v Texasu. **Jaroslav Bohata** zavzpomíná na **cesty do Mexika** v roce 2021 a 2022. Zaměří se především na **rody Fouquieria a Turbinicarpus**. Posledním přednášejícím je **Vít Zavadil**, který představí **nové druhy rodu Astrocactus**. V neposlední řadě se bude vyhlášovat Osobnost roku SPKS Sokolov 2026 při zahájení sympozia.

Pro účastníky akce bude připravena i **výstava s prodejem kaktusů** a také **drobné občerstvení**. A také lze dopředu **objednat polední menu** za rozumnou cenu u organizátorů. Program slibuje příjemný zážitek a je třeba tuto akci podpořit co nejhojnějším počtem účastníků! Už nyní si, prosím, datum poznamenejte do svého kalendáře. Vstup volný. Za SPKS Sokolov vás zve Miroslav Valachovič!

## Výstava kaktusů v Rokycanech

Tato tradiční akce proběhne **6. až 9. června na Městském úřadu Rokycany**, Masarykovo náměstí 1, sál Triana. Otevřeno od 8 do 17. hodin. Součástí akce bude i prodej a tombola kaktusů!

## Výstava kaktusů ve Františkových Lázních

SPKS Sokolov, z.s. pořádá **10. a 11. července** výstavu kaktusů a sukulentů ve Dvoraně Glauberových pramenů. Dvorana leží na okraji parku, zhruba 200 od náměstí Míru. Otevřeno od 8 do 17 hodin. Vstup volný. Nejnavštěvovanější výstava v nejluxusnějším prostředí na Karlovarsku.

## Výstava kaktusů a sukulentů v Sokolově

SPKS Sokolov, z.s. pořádá v sobotu **5. září** výstavu kaktusů a sukulentů v Sokolově. Místo konání: Náměstí Budovatelů, zelená plocha u Městského domu kultury Sokolov. Otevřeno od 8 do 18 hodin. Vstup volný. Výstava proběhne v rámci Hornické pouti v Sokolově.



## Multihybrid Goldfish

(článek k fotografiím na titulní a zadní straně Zpravodaje)

Rostlinu tohoto hybridu jsem získal v roce 2022 z italské pěstitry Panarotto Cactus. Vyšlechtil ji Wladi Jassan, který stojí za mnoha nejoblíbenějšími hybridy současnosti. Jedná se o mnohonásobný hybrid, kde hybridy byli již rodiče. Konkrétně matka křížence mezi hybridy lobvie a pseudolobvie a otec mezi hybridy pseudolobvie a trichocereusu. Přesný zápis, pokud to někoho zajímá, je zde: J.2014.0011.015 = MH J.2012.0016.001 (LH MEX.2009.0360.J.002 × PH AWH.2002.020) × MH MEX.2009.0384.J.008 (PH MEX 40-2 'American Girl' × TH MEX 525 'Yellow Submarine').

Letos mi poprvé vykvetla, a tak mám potřebu ji představit i čtenářům Zpravodaje. Květ měřil asi 9 cm, ale doufám, že při dalších kveteních se ještě bude zvětšovat, Wladi Jassan uvádí velikost až 11 cm. Květ je velmi atraktivní neobvyklou kombinací barev, solidní velikostí a zároveň krátkou a stabilní trubkou. Ve větší velikosti má schopnost kvést více květy najednou. Květy se plně otevírají v teplém letním počasí. Pokud je chladněji, vnitřek květu zůstává přivřený, což je asi jediná negativní vlastnost hybridu, který je běžně k sehnání, ovšem zatím spíše v zahraničí.

A na závěr varování. Kdo se nechcete zbláznit do hybridů, v žádném případě nezadávejte na YouTube do vyhledávání jméno Wladi Jassan. Je to velmi nebezpečné!!!

Pro nebojácné: <https://youtube.com/@wladijassan1861>

Josef Skála

## Opuncie ve volné přírodě Českých zemí aneb za kaktusy bez letenky, pasu a španělštiny

V průběhu léta 2024 až zimy 2025 jsme navštívili celkem 15 lokalit po celé České republice, kde jsme našli volně rostoucí opuncie. V tomto průzkumném období jsme postupně projeli: samotou Na Vidrolce, lom Krty, lom Rabí, chatovou osadu Mezihoří, skalku u silnice nad Poučnickem, skalku u D5 poblíž Rudné, Vinařickou horu, zříceninu hradu Kalich, skalku nad silnicí 23 poblíž Třebíče, Mohelenskou hadcovou step, Stolovou horu na Pálavě, stráně u Borohrádku a u Výravy, stráně nad Lužnicí v Klokotech u Tábora a také květináče u Atomu v Plzni.



1. Lovoš, 2. Na Vidrolce, 3. Lom Krty 4. Třebíč, 5. Mohelenská hadcová step, 6. Stolová hora u Klentnice, 7. Poučnick, 8. Lom Rabí, 9. Borohrádek, 10. Výrava, 11. Rudná u Prahy, 12. Hrad Kalich, Klokoty – Tábor, 14. Vinařická hora, 15. Atom (Plzeň), 16. Mezihoří, 17. Bílina, 18. Smederov



Zralé plody *O. phaeacantha*, 9. 9. 2024, skalka u Krupné, obec Poučnick,

Někde se jednalo o jednotlivé rostliny na jednom místě, jinde jsme nacházeli rozrostlé trsy na velké ploše. Většina rostlin na svých stanovištích velmi dobře prosperovala. Nacházeli jsme plodící rostliny s dozrálými plody a na některých místech i množství semenáčků.

Vzhledem k tomu, že variabilita nalezených rostlin byla značná a naznačovala možnost výskytu více druhů, rozhodli jsem se, že se je pokusíme zastihnout v květu. Proto jsme na začátek června 2025 začali plánovat výlet, který se postupně vyvinul v docela opravdovou expedici.



*Kvetoucí O. phaeacantha, 6. 6. 2025, Na Vidrolce*

Potřebovali jsme propojit co nejvíce z těchto lokalit po celé republice do jedné cesty, což se nakonec téměř podařilo. Během této letní honby za květy jsme navštívili lokality: Na Vidrolce a lom Krty, skalku poblíž Třebíče, Mohelenskou hadcovou step, Pálavu, Borohrádek a Výravu poblíž Hradce Králového a na závěr Kalich a Lovoš v Českém středohoří. Vzhledem k tomu, že jsme lokality napříč republikou navštívili ve stejném čase, doufali jsme, že si budeme moci díky stavu kvetení udělat i představu o vlivu místního klimatu.

Natěšení na květy jsme vyrazili v počtu pěti lidí a dvou aut. Na Vidrolce už část opuncii kvetla krásnými žlutými květy. Jedná se o *O. phaeacantha*. Rostliny, u nichž jsme měli podezření, že se jedná o jiný druh/varietu bohužel zatím nekvetly, což nám náš předpoklad potvrdilo, ale k přesnějšímu určení nepomohlo. Na těchto rostlinách jsme našli dozrálé nevysušené plody z loňského kvetení. Podle málo vyvinutých pupat jsme barvu květu bohužel nepoznali. Na této lokalitě jsme u obou druhů rostlin našli i semenáčky.

O kus dále, v bývalém vápencovém lomu Krty jsme kromě příjemného vykoupání zkontrolovali skalku se dvěma druhy opuncii (*phaeacantha* a *fragilis*). Zatímco *O. phaeacantha* s kvetením začínala prvním květem a připravenou spoustou dalších pupat, *O. fragilis* měla pupata teprve nasazena. Nicméně oba druhy prosperují a *O. fragilis* se díky své křehkosti významně rozšiřuje dolů po svahu.

Pak následoval dlouhý přejezd na Moravu, který obě posádky absolvovaly samostatně, protože každý z navigátorů měl svoji představu o lepší trase 😊, aby se neplánovaně, ale prakticky současně

potkaly u kávy a zmrzliny v Třebíči ☺. Kousek za Třebíčí jsme zastavili pod strmou stráň. Po zdolání této stráně jsme našli *O. phaeacanthu*, zatím nekvetoucí, ale s množstvím připravených pupat.

Poslední páteční zastávka byla na Mohelenské hadcové stepi s vyhlídkou na chladící věže Dukovan. Tam nás čekalo první zklamání této výpravy. Místo kde ještě před rokem rostly trsy *O. phaeacantha* bylo jen hnědou plochou vypleté zeminy. Při průzkumu širšího okolí jsme takových míst našli ještě několik. Útěchou nám byl jen krásný západ slunce nad stepí a pak už nastalo hledání místa na přespaní, protože se rychle stmívalo.

V sobotu ráno následoval přesun do kempu v Dolních Věstonicích, odkud jsme vyrazili na celodenní průzkum Pálavy. Z botanického hlediska to byl neuvěřitelný zážitek, protože vše kvetlo. Z hlediska milovníka opuncí jsme se smutkem ve tváři „sbírali“ hnědé přeorané plochy na místě bývalých rostlin.

Po ochutnávce místního vína a přenocování jsme v neděli vyrazili zpět do Čech. U Hradce Králové jsme navštívili dvě menší lokalitky. Borohrádek, což je zbytek slínovcového lomu, nás příliš neuchvátil. Je zde na horní hraně stráně jen několik malých, špatně prosperujících rostlin *O. phaeacantha* s několika malými pupaty. Překvapením byl nález další rostliny dole pod stráň.

Oproti tomu u Výravy, také v bývalém malém lomu, stejné opuncie krásně prosperovaly, ač také zatím nekvetly.

Po přenocování u Máchova jezera nás v pondělí čekaly poslední výstupy. V tento den nás v našem úsilí přijel podpořit i Jirka Vondráček. Nejprve jsme vyfuněli na hrad Kalich u Třebušína. Tam jsme našli hojně žlutě kvetoucí a úžasně prosperující *O. phaeacantha* se spoustou připravených pupat. O týden či dva později musela stráň žlutě zářit. Na místě jsme kromě toho také našli i množství semenáčků.

Jaké bylo naše zklamání, když na Lovoši, pro nás první lokalitě, nebylo nic než fleky holé půdy, nám už tak známé z jižní Moravy. Pak už jen cesta domů, která se trochu protáhla o neplánovanou návštěvu u Jirky Vondráčka v jeho sbírce v Žatci.

Co dodat závěrem? Zjistili jsme, že jsou opuncie rozšířeny napříč celou republikou. Sledovali jsme dobrou kondici většiny nalezených rostlin a nacházeli jsme semenáčky, což potvrzuje skutečnost, že v aktuálním podnebí už jsou opuncie v našich končinách schopny se rozmnožovat semeny. Lze předpokládat, že se díky živočichům budou moci opuncie šířit samovolně i mimo nalezené lokality, což ukáže až čas. Bylo zajímavé sledovat také vliv lokálního klimatu. Rozdíly se ukazovaly především na stavu kvetení. Ujasnili jsme si také, že nejlépe se rostlinám daří na chráněných jižních svazích s propustnou, mírně kyselou půdou (což jsme zjistili následným rozborem vzorků půd z jednotlivých lokalit).



Semenáček *O. phaeacantha*, 25. 8. 2024, Stolová hora u Klentnice

Text: Honza Hrdlička & Zdeňka Šimánková, autorem všech fotografií Zdeňka Šimánková

## Opuncie u nákupního centra „Atom“ v Plzni na Lochotíně

Při svých služebních pochůzkách v sídlišti severního předměstí Plzně na Lochotíně jsem si všimnul zdařilé výsadby kulturních zimovzrodných opuncí v betonových truhlících lemující pasáž nákupního centra Atom. Stejně si toho všimla i naše členka Alena Křišťálová, která sem chodí nakupovat. Poprosil jsem Alenu, aby až kaktusy pokvetou, aby provedla fotodokumentaci. To se povedlo a na přiložených fotografiích můžete vidět, že je to záplava žlutých a fialových květů. Prostě nádhera.

Výsadba je provedena profesionálně, povrch půdy je pokryt mulčovací plachetkou zabraňující prorůstání plevelu a překryt kamínky (kačírkem). Mezi trnitými kaktusy se plevel vytrhává velmi špatně. Rostliny byly vysazeny asi před třemi let a od té doby se pěkně zapojily. Jsou zdravé bez fleků způsobených houbovými chorobami. Nevím, jestli někdo provádí postřik fungicidem, ale pochybuji. Truhlíky jsou umístěné pod okrajem střechy, takže na ně pouze zahání déšť. Myslím, že je jinak nikdo nezalévá a jsou prakticky bezúdržbové.

Petr Kuták



Foto: Alena Křišťálová



## Proběhlé akce KKP

### Kaktusářský bál 7.2.



*Hrála kapela Clasic band*



*Upomínkové placičky*

### Návštěva u Hájků v Třemošné 17.3.



*Ve skleniku na střeše starého domu*



*Mila se syny, snachou a vnučkou + návštěvníci*

### Sympóziium Praha 28.3.



*Plzeňská delegace*



*Před promítáním 3D prezentace pana Frohlinga*

## Vynášení „smrtky“ kaktusů u Kůrků na Bíle hoře 11.4.



*Osazování vzrostlých trichocereusů na skalku*



*Ariáky jdou z chodby do skleníku*

## Návštěva u Procházků v černicích, 12.4.



*Všechny rostliny jsou k rozebrání zdarma*



*Každý má bohatý úlovek*

## Kolaudace nového skleníku u Douděřů, Anežčin dvůr, Dolce u Přeštic



*Tady to poroste a kytky se již nemusí na zimu uklízet*



### Kaktusářské popíjení piva ze sudu (KAPOPIZES) 30.4.



### Oslava 60.narozenin Petra Kutáka 30.4.



Obrázek kaktusů, které nám namaloval návštěvník naší výstavy



Tento zpravodaj vydává pro své členy Klub kaktusářů Plzeň, z. s., Žižkova 1663/45, 30100 Plzeň, IČ: 01798472, bankovní spojení: 2701158336/2010, klubové internetové stránky: [kkplzen.eu](http://kkplzen.eu), náklad: 120 výtisků. Veškeré náměty, podněty, připomínky můžete sdělit každému členu výboru, e-mail: [vybor@kkplzen.eu](mailto:vybor@kkplzen.eu), články a fotografie zasílejte na e-mail: [kutak@plzen.eu](mailto:kutak@plzen.eu)



*hybrid Echinopsis (Lobivia) JT.2020.0123.JSK.004*



*hybrid Echinopsis (Lobivia) JT.2020.0275.JSK.001*